

Тюлюков Андрей Сергеевич, студент экономического факультета  
ФГБОУ ВПО «Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарева»  
г. Саранск, Россия

## СОВРЕМЕННЫЙ МИРОВОЙ КРИЗИС И РОССИЯ (ЗАКАТ «ДОЛЛАРОВОЙ ЭПОХИ»)

**Аннотация.** В статье рассматриваются актуальные проблемы экономического противостояния Российской Федерации и США. Бреттен-Вудская конференция рассматривается как отправная точка развития противостояния. Также, в статье описывается нецелесообразность и неосмотрительность решений Бреттен-Вудской конференции, которая рассматривается сквозь призму парадокса Триффина. В статье большое значение придается экономической интеграции Российской Федерации, Бразилии, Индии, Китая и ЮАР в рамках БРИКС.

**Ключевые слова:** Бреттен-Вудская конференция, двухполюсный мир, мировая финансовая система, конкурентоспособность, БРИКС.

**Abstract.** The article deals with topical issues of economic confrontation between the Russian Federation and the United States. BrettenWoods conference is regarded as the starting point of confrontation. Also, the article describes unreasonableness of making Bretten Woods conference, which is seen through the prism of Triffin's Dilemma. The article attaches great importance to the economic integration of the Russian Federation, Brazil, India, China and South Africa in the framework of the BRICS.

**Keywords:** Bretton Woods Conference, bipolar world, world financial system, competition, BRICS.

Древний китайский стратег и мыслитель Сунь-цзы в своем военном трактате «Искусство войны» изложил следующий тезис: «Война – это великое

дело для государства, это почва жизни и смерти, это путь существования и гибели. Это нужно понять.». С одной стороны, это звучит парадоксально, ведь война разрушает все то, что было создано непосильным трудом. Но с другой стороны, в свете последних событий в мире, приходит понимание истинности этого тезиса. Только на смену оружию летальному приходит оружие экономическое, так как уровень развития летального оружия достиг того уровня, при котором в случае его применения победителей не будет.

Если мы обратимся к любому учебнику истории, то наткнемся на формулировку «двухполюсный мир». Этот тезис обозначает положение, при котором решающую роль в международных отношениях играют две соперничающие сверхдержавы – Российская Федерация (правопреемница СССР) и США. Соперничество между этими державами берет начало в 1944 году в Бреттен–Вудсе, где и было разработано главное экономическое оружие США, которое на сегодняшний день продолжает «истреблять» экономики «неудобных стран». Само собой разумеется, Российская Федерация – «неудобная страна номер один» в этом списке.

По сути, Бреттен–Вудскую конференцию можно считать отправной точкой развития мировой финансовой системы, которую мы знаем, внимательно изучаем и за которой так пристально следим сегодня. Логика, которую продвигали на этой конференции Штаты, с виду была безупречна. Так как экономика Советского Союза в ходе Великой Отечественной войны была сильно истощена, а основные запасы золота и основная работающая промышленность были сосредоточены в США, то обеспечить золотое содержание своей валюты могли только они. Это значило, что послевоенную экономику нужно строить на базе доллара, который будет иметь золотое содержание. Другие валюты золотого содержания не имеют, и ценность в золоте определяется исключительно на основе их соотношения к доллару. Они будут иметь долларовое содержание. И уже через свой курс к американской и британской валюте имеют некое содержание ценного металла. Ведь надо же «взвешивать» разные валюты по отношению друг к другу. Этими «весами» стали доллары.

Итогом таких перемен стало фактическое приравнение доллара к золоту.

На тот момент Советский Союз отказался от подобной системы организации мировой экономики, сохранив свой суверенитет и суверенитет социалистических стран-союзниц. Однако СССР распался. Крах социалистической системы полностью развязал руки США, которые на момент распада стали одним и единственным полюсом силы в мире. Правопреемницей СССР стала Российская Федерация.

Казалось бы, что все кончено и миру пора смириться с политикой США, которые пытаются контролировать все и вся в мире. Но Россия, как птица-феникс, смогла оправиться от экономического удара США за чуть более 20 лет. Тогда США решили предпринять очередную попытку свести на нет развитие единой в мире силы, которая способна противостоять ей.

Результаты стараний наших «американских партнеров» мы можем видеть на табло банков – российская национальная валюта катится вниз по наклонной. Связано это, в первую очередь, с сырьевой ориентацией российской экономики. И наши «американские партнеры» решили надавить на это «болезненное место».

Обвалив цены на нефть, участь российского рубля была предрешена. Американская военная активность в Сирии также является частью стратегии по обвалу национальной валюты.

Как известно, Сирия располагает запасами злополучной нефти, падение цен на которую, приводит к снижению курса российского рубля. Если взглянуть на карту, то стратегия США станет понятной: Сирия – последний рубеж на пути нефти в Европу; если американцы продают свои интересы в сирийском конфликте, то иракская и сирийская нефть пойдет в европейский регион через Турцию. В этом случае потребность в российской нефти для Европы отпадет, и Россия лишится главной доходной статьи бюджета, а цены на нефть упадут еще ниже и потянут за собой курс российской национальной валюты.

Сегодня ситуация в российской экономике складывается «нерадужная». В данном конкретном случае «местное лечение болезни» в виде повышения ключевой ставки будет неэффективным, так как корень проблемы кроется гораздо

глубже. И Российской Федерации необходимо воздействовать непосредственно на корень проблемы!

А корень проблемы лежит в Бреттен–Вудской конференции 1944 года, неосмотрительность которой отражается в парадоксе Триффина. Суть данного экономического закона заключается в том, что эмиссия ключевой валюты должна соответствовать золотому запасу страны – эмитента. Чрезмерная эмиссия, не обеспеченная золотым запасом, может подорвать обратимость ключевой валюты в золото, что вызовет кризис доверия к ней. Но ключевая валюта должна выпускаться в количествах, достаточных для того чтобы обеспечить увеличение международной денежной массы для обслуживания возрастающего количества международных сделок. Поэтому её эмиссия должна происходить, невзирая на размер ограниченного золотого запаса страны-эмитента.

Впоследствии, барьер по ограничению эмиссии долларов золотовалютным резервом был преодолен в рамках Ямайской валютной системы. Теперь доллар не привязан к золоту. То есть, по факту это всего лишь «зеленая бумага», предложение которой рождается растущим спросом. Получается, снизив спрос, мы сократим предложение американского доллара, тем самым подорвав экономику США.

Таким образом, можно сделать вывод, что утверждение о силе и нерушимости американской экономики – всего лишь искусно сочиненный миф. Об этом свидетельствует и доклад экспертов транснациональной аудиторской компания PriceWaterhouseCoopers (PWC) ( Таблица 1).

Исходя из данных, представленных в таблице 1 видно, что к 2050 году экономика США будет сдавать свои позиции и по прогнозу закрепится в лучшем случае на тройке лидеров. Эти данные отражают многоаспектную проблему конкурентоспособности в мировой экономике.[4]

**Таблица 1 – ВВП по паритету покупательной способности до 2050 г, млрд. долл. (по курсу 2014 года) [1]**

№	2014 год		2030 год		2050 год	
	Страна	ВВП	Страна	ВВП	Страна	ВВП
1	Китай	17,632	Китай	36,112	Китай	61,079
2	США	17,416	США	25,451	Индия	42,205
3	Индия	7,277	Индия	17,138	США	41,384
4	Япония	4,788	Япония	6,006	Индонезия	12,210
5	Германия	3,621	Индонезия	5,486	Бразилия	9,164
6	Российская Федерация	3,559	Бразилия	4,996	Мексика	8,014
7	Бразилия	3,073	Российская Федерация	4,854	Япония	7,914
8	Франция	2,587	Германия	4,590	Российская Федерация	7,575
9	Индонезия	2,554	Мексика	3,985	Нигерия	7,345
10	Великобритания	2,435	Великобритания	3,586	Германия	6,338
11	Мексика	2,143	Франция	3,418	Великобритания	5,744
12	Италия	2,066	Саудовская Аравия	3,212	Саудовская Аравия	5,488
13	Южная Корея	1,790	Южная Корея	2,818	Франция	5,207
14	Саудовская Аравия	1,652	Турция	2,714	Турция	5,102
15	Канада	1,579	Италия	2,591	Пакистан	4,253

Также немаловажно отметить, что к 2050 году прогнозируется, что один из соратников США – Великобритания покинет десятку лучших экономик мира. В то же время, по прогнозу, в 2050 году в десятку лучших экономик мира войдут соратники Российской Федерации по БРИКС: Китай – 1 место, Индия – 2 место, Бразилия – 5 место. Таким образом, в силу обострившегося противостояния между Российской Федерацией и США можно судить о степени важности экономического союза между Российской Федерацией, Бразилией, Индией, Китаем и ЮАР.

На сегодняшний день появилась новая тенденция экономической интеграции, основанная на взаимной заинтересованности субъектов рынка. Регионы и страны заинтересованы в широком рынке, в установлении связей с другими субъектами. Синдром обособления возникает только при макроэкономических и политических аномалиях. Следует лишь уточнить, что для

некоторых регионов более эффективными могут оказаться экономические связи не с другими российскими регионами, а с партнерами из других стран. [5]

Каким же образом можно снизить спрос в американской валюте? Необходимо перейти на бездолларовые расчеты в рамках стран-членов БРИКС. На данный момент БРИКС – это мощнейшее экономическое оружие, которое способно не только поубавить пыл американской агрессии, но и «поставить на колени» американскую экономику. БРИКС сегодня – это 42% населения земли, 26% сухопутной территории земли, 27% мирового ВВП. [2]

Однако, немаловажно отметить, что переход на бездолларовые расчеты в рамках стран-членов БРИКС чреват глобальными изменениями в мировой экономике. А, как известно, экономика и политика тесно взаимосвязаны между собой. Глобальные изменения в мировой экономике способны повлечь глобальные изменения в мировой политике. Штатам, оказавшимся припертыми к стене, не останется ничего иного, как развязать новую мировую войну с целью нового раздела сфер экономического влияния. Поэтому, учитывая взаимосвязь экономической и политической компоненты, Российской Федерации необходимо сделать «предупредительный выстрел», перейдя на бездолларовые расчеты в рамках Союзного государства Белоруссии и России. Данный переход послужит сигналом для США.

На основе всего вышесказанного можно суммировать, что в недалеком будущем «архитектура мира» претерпит значительные изменения. Об этом свидетельствует и доклад транснациональной аудиторской компания PriceWaterhouseCoopers. Однако в данном докладе констатируется только факт. А причиной, на мой взгляд, станет именно ничем не подкрепленный доллар. Причем, масштаб изменений может быть куда более глобален, нежели нам показывает доклад PriceWaterhouseCoopers. А зависит этот масштаб от количества стран, которые перейдут на бездолларовые расчеты. Закат «долларовой эпохи» уже близок, а вместе с ним близок и закатамериканской экономики.

## Библиографический список

1. Доклад экспертов транснациональной аудиторской компания PriceWaterhouseCoopers (PWC) «TheWorldin 2050» [Текст]// официальный сайт PriceWaterhouseCoopers (PWC) [Электронный ресурс.]– Режим доступа: <http://www.pwc.com/gx/en/issues/the-economy/assets/world-in-2050-february-2015.pdf> (Дата обращения: 27.11.2015)
2. Официальный сайт представительства Российской Федерации в БРИКС. [Электронный ресурс.] – Режим доступа: <http://brics2015.ru/> (Дата обращения: 27.11.2015)
3. Осик Ю.И. Деглобализация мировой экономики как следствие ее финансиализации [Текст]// Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований – 2014. -№1. – С.202–205
4. Федонина, О. В., Колосков Д. А. Проблемы конкурентоспособности России на современном этапе развития //Контентус. – 2013. – № 5 (10). [Электронный ресурс.] – Режим доступа: <http://kontentus.ru/wp-content/uploads/2013/06/Федонина-Колосков.pdf> (дата обращения 10. 04.2015).
5. Федонина О. В., Козлова К. Экономический потенциал и экономическое ядро региона (на примере Республики Мордовия)//Контентус. – 2014.– №12. [Электронный ресурс.] – Режим доступа: <http://kontentus.ru/wp-content/uploads/2014/12/Козлова-Федонина.pdf> (дата обращения 10. 04.2015).
6. Чиликин Ю.А. На пути к вершине // Экономический журнал – 2010 – №18. – С.125-130